

圆千家安居梦，筑万户幸福家

济南市住建局用心用情用力书写“民生答卷”



民生无小事，民生连民心。

发放“泉城安居卡”，推行“新交房后交房”，稳步开展“中优”“绣花功夫”治扬尘……2021年，济南市住房和城乡建设局把为民服务的各项工作放在心上，抓在手中，把好事办好、实事办实，切实解决民生问题，以全局“辛勤指数”换取群众“幸福指数”，多项工作走在全国、全省前列。

▶三大国家战略叠加之下，济南发展机遇千载难逢。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王杰

织密住房保障网 圆百姓安居梦

“这不仅仅是一项政府服务，背后还折射出济南的友好与包容。”12月2日下午，中国建设银行济南自贸试验区分行内，市民程女士领到了济南市第一张“泉城安居卡”，编号“AJ000001”。

据悉，取得泉城安居卡后，持卡人可自行选择申请享受保障性租赁住房或租赁住房补贴。程女士入职不足一年，根据政策，研究生学历的她每月可享受1000元的住房租赁补贴，这无疑让她对济南多了一份归属感。

此心安处是吾乡。一个安身的住所，是新市民群体寻找归属感与认同感的开始。

从4月启动全国首个“泉城安居—新市民租赁住房服务平台”，到8月“济南城投·泊寓海晏门店”项目正式运营，再到如今发放“泉城安居卡”……济南市住建局以“辛勤指数”换“幸福指数”，搭平台强服务、多举措筹房源，让新市民在泉城租得到、租得起、租得好。

目前，济南已累计筹集租赁住房12.4万套，超额完成三年新增房源11.9万套的中央“住房租赁市场发展”试点任务目标。12月1日，在济南市委市政府新闻发布会上，济南市住建局有关负责同志介绍，到2025年，济南市将筹集20.5万套保障性租赁住房，让新市民安居乐业，筑梦泉城更有信心。

扩充房源的同时，济南还拿出“真金白银”，为新市民解“后顾之忧”。截至目前，济南市已发放人才购房补贴6.83亿元；发放租赁住房补贴1.9万人，超额完成年度任务。

来自安徽滁州的刘飞（化名）便是受益者之一。2019年安徽师范大学硕士毕业后，他来济就职于高新区一家互联网公司。每月1000元住房租赁补贴，在相当程度上减轻了他的生活负担。刘飞说，这样的“暖心政策”坚定了他扎根济南的决心。

安居梦不只温暖着逐梦者，同样温暖着泉城千家万户。眼下，济南市正通过租、售、改、补多种方式一起，织密住房保障网，努力促进“让全体人民住有所居”目标的实现。近年来，济南安置房建设择优选取公共服务设施齐全和配套基础设施较为完善的地块，多措并举抓进度、保质量、促安居，加快棚户区、城中村改造。

用心用情用力抓民生 为百姓筑幸福家

新房刚入住就有质量问题，老旧小区年久失修……诸如此类的居住品质问题往往会拉低百姓幸福



济南城市能级、城市品质在飞跃提升。



济南历史文化名城保护水平日益提高，曲水亭街惬意的市井生活。



济南市住建局开展“先交房后交房”活动，解市民后顾之忧。

生活的体验感。为此，济南市住建局坚持人民至上，用心用情用力，不断提升人民群众的幸福指数，为市民交上了一份“住有优居”的满意答卷。

“验房时查出了七处小问题，入住前都已解决了！‘先交房后交房’解决了我们的后顾之忧。”从新房交房到入住，万科劝学里小区业主李华（化名）最大的感受便是“安心与省心”。

他的这份“安心与省心”来自济南“先交房后交房”的推行。今年，济南市住建局制定《新建住宅工程业主开放及先交房后交房活动实施办法》，要求开发企业在主体结构验收完成后组织开展业主开放日活动，在竣工验收后组织业主先验房。

“先交房后交房”的住宅交付模式，打破了以往“买了房子看不见，缴费才能领钥匙”的做法，解决了“业主被动收房”“交付即维权”等弊端，让购房者“住有优居”得到有效保障。

享受到“住有优居”这份幸福的不仅是李华。

简约且颇具中国风的正门，整洁一新、颜色温馨的保温外墙，遍布小区的口袋公园，尤其是朝霞广

场一带以工人文化为主题的年代感设计……今年，工人新村南村西区居民张凤年等业主切切实实感受到老旧小区改造给小区“里子、面子”带来的华丽“蝶变”。

如今，这种“蝶变”让济南市众多老旧小区业主都肉眼可见，亲身可感：在市中区万紫巷社区通惠街，94岁的居民何惠英家中安装了墙体扶手、防滑垫等适老化改造设施；在历城区山大五宿舍小区，蜘蛛网般的电线入了地，休闲广场翻建如新，居民郑秀香说环境一天比一天好，住得也越来越舒心；在市中区杆石桥街道乐山小区，二十余部电梯的加装解决了大家上下楼的难题……

截至目前，济南市列入2021年改造计划的49个老旧小区片区全面落地，涉及的600余万平方米项目平均进度达90%以上，超额完成年度目标任务。

人民群众幸福指数的真正提高，离不开城乡融合发展。

为此，济南市住建局全面开展农村危房改造与农村房屋安全隐患排查整治行动，大力推进农村“厕所革命”与清洁取暖改造。其中，农村危房6年来累计改造1.6万户；农村房屋安全隐患排查整治，

排查了153.59万户农房；累计完成户厕改造67.4万户，建设农村公厕1244座，31万多改厕户实现报修报抽一体化运营；清洁取暖改造完成年度任务17.6万户。

大力推进“中优”战略 “绣花”打造宜居城市

“走在这油亮的青石板路上，摸着青石墙，看着清泉水，听着住户的济南话，真真正正感受到了泉城的历史与魅力。”近日，游览百花洲片区，领略到“家家泉水，户户垂杨”的惬意，游客张明（化名）一行不禁感慨。

今年，芙蓉街—百花洲历史文化街区作为济南城市有机更新的一个典型样本，入选住建部评定的全国历史文化街区优秀案例名单，同时被文旅部公布为十二条非遗主题游线。

当下，不只是外地游客，越来越多的济南人都切实感受到，这座城市正愈发美丽——少见雾霾、“泉城蓝”习以为常；一批批老建筑经活化改造后重焕活力；耳边抱怨“脏、乱、差”的声音少了，说济南好、济南漂亮的声音越来越多……

今年上半年，随着千佛山北人口改造、天桥区标山片区二期、丁太鲁新片区改造等重点城市更新项目的启动，城市“中优”在济南大力度推进。

“要在品质提升上有更多的举措，坚持精准规划、精美建设、精致管理，从细处着手的‘绣花功夫’，夯实‘中优’战略背景下城市更新的工作基础，坚持‘留改拆’并举、分类实施的总体思路，提升城市更新运作管理能力。”济南市住建局相关负责人表示，城市更新不仅是重大的民生工程，而且是激活老城区活力的经济工程，更是助推城市高质量的发展工程。

城市品质生活提升，考验着城市的精细化管理水平。对此，济南市住建局从细处入手，向深里做实，拿出了一系列行之有效的真办法。

济南市住建局坚持“撤网覆绿”行动，打造花园式工地，同时继续保持扬尘治理高压态势，坚持以“绣花功夫”治扬尘，综合运用“随手拍”、在线监控等科技手段，对扬尘问题早发现、早处置。

围绕济南城市发展“新十字方针”，济南市住建局修编全市燃气规划，提升供热燃气保障能力，完善供热“一张网”，完成接管的194个自管站改造。

城市有机更新、历史建筑保护与修缮、扬尘治理、供热“一张网”……济南市住建局通过一项项攻坚整治行动将精之又精、细之又细的管理触角延伸至城市的每一个角落、每一处细节，让泉城变得越来越美丽，越来越“宜居”。

护航城市高质量发展 多项工作全行业领先

一头连着民生、一头连着发展。

肩负着保障重点项目、服务经济建设重任的济南市住建局把为民服务的各项工作放在心上、抓在手中，把好事办好、实事办实，把服务延伸到企业、群众需求末端，把工作做到企业、群众最急、最需、最盼的地方。

营商环境就像阳光、雨露，它的好与不好，企业最有发言权。“不用我们自己跑，燃气管家都帮我们办了”“免费测绘不说，还帮我们跑审批手续，真是太贴心了”……谈起如今的燃气服务，济南众多重点项目办事人员纷纷点赞。

今年，在全国营商环境评价中，济南“获得用水用气”指标被评为“全国标杆”、全省第一。在此基础上，济南市住建局联合市城乡水务局、济南能源集团、国网济南供电公司、济南水务集团开展水电气暖信业务融合试点工作，推出“水电气暖信”一厅通办，让群众办事更加便捷。

这是济南市住建局助力城市高质量发展的一个缩影。为解决市民、企业跑腿问题，二手房交易手续亮手机就能办，推行购房合同电子化签约，一部手机就可实现随时随地签约；为减轻参建企业资金压力，开展信用担保；为推动项目落地，推出建设标准厂房可按比例减免城市基础设施配套费相关政策；为让农民工安稳过年，开展农民工薪资专项行动；为“全力解决城市建设历史遗留问题”，审查通过项目388个，其中住宅类187个1347栋单体，非住宅类201个755栋单体……

秉持着人民至上的理念，济南市住建局用心用情用力，担当作为，心齐劲足，“获得用水用气”营商环境指标、“新城建”产业链工作经验，打造“城市房屋数字底座”“供暖管家”等多项工作在全国领先；历史建筑修缮补助，既有住宅增设电梯、绿色建筑、海绵城市建设等多项工作省内领先。

岁末年终，万象更新。站上新的发展起点，济南市住房和城乡建设局将认真贯彻党的十九届六中全会精神，坚持人民至上，用心用情用力，认真履职尽责、敢于攻坚克难，以实干践行初心、用担当履行使命，为加快建设新时代社会主义现代化强省会做出新的更大的贡献！



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 美编：马秀霞 组版：侯波